

羊奶粉掺牛乳成分成潜规

专家:能否掺入无明确规定,羊奶粉急需国标规范

在刚刚过去的“双十二”大促中,羊奶粉品牌争相加入,有的甚至半价促销。尽管不少羊奶粉企业打出“好消化吸收”、“营养价值高”的口号,但羊奶粉在婴幼儿奶粉市场中仍属小众,屡屡检出的质量问题和尚未明确标示“属羊”,也让不少消费者望而却步。专家指出,羊奶粉国家标准亟待出台。

文/片 本报记者 王小蒙

一罐羊奶粉

比牛奶粉价高百元

市民林女士的宝宝还有两个月就出生了,她已经断断续续研究婴儿配方奶粉有半年了。一直纠结选择进口还是国产奶粉的她,近来把目光投向了羊奶粉。“听说羊奶粉更好消化,而且羊奶粉可能更安全一点吧。”

“2005年以前大家对羊奶认可度不高,觉得有股膻味。那时羊奶价格比牛奶价格低。”国内某品牌羊奶粉市场部负责人介绍,在三聚氰胺事件以后,羊奶逐渐热了起来,近年来羊奶粉销量更是增长迅速。

据相关数据统计,近6年来,羊奶粉从过去几千吨的年产量发展到如今年产约7万吨,增长了近10倍,而国内的羊奶粉品牌已经超过了200个。“营养高”、“易消化吸收”是不少羊奶粉企业打出的口号。因为羊奶更接近母乳,分子量比牛奶要明显小不少,羊奶粉作为后起之秀,身价也开始超越牛奶粉。

由于羊奶产量低,原料价格高,一罐羊奶粉价格普遍比牛奶粉高100元左右。以优博系列婴儿一段奶粉为例,900g装牛奶粉超市售价为234元,而800g装羊奶粉却要贵160多元,为398元。

而不同品牌的羊奶粉,差价也较大,网售800g装婴幼儿羊奶粉,价格从100多元到500元不等。

销售额仅占5%

羊奶粉仍属小众

在刚刚过去的“双十二”活动中,不少羊奶粉争相加入促销行列,仅天猫所售羊奶粉,就有140多个品牌。相比线上品牌的“争奇斗艳”,线下的羊奶粉品牌却是屈指可数。

记者在省城一家大型超市,看到一整柜大约二十种品牌的婴幼儿配方奶粉,却找不到一种羊奶粉。在婴儿和乐友孕婴连锁店中,也只见到了佳贝艾特和康维多羊奶粉这两种进口品牌。

“以前上过其他品牌的羊奶粉,但都卖不动,后来就撤柜了。”婴儿儿北园店一位销售员称,目前店内的佳贝艾特销量还不错,每月销售额大约2万元。不过跟牛奶粉比还是差点,“品牌牛奶粉销



某品牌羊奶粉的配料表。

售额能有10万元。”

尽管羊奶粉增长迅速,但业内人士指出,羊奶粉目前市场份额占比仍较小,属小众消费。国内知名乳业专家王丁棉说,目前全国婴幼儿奶粉年总量约100万吨,羊奶粉约占总量的6%。全国婴幼儿羊奶粉年销售总额为40亿元,仅占婴幼儿奶粉年销售总额800亿元的5%。

国内羊奶粉生产企业中小型企业居多,大型乳企投入羊奶粉生产领域的相对较少。据圣元乳业有限公司总经理李克了解,山东省内就他一家规模企业生产婴幼儿配方羊奶粉。圣元2015年上线生产羊奶粉以来,共进口了四千吨羊乳清蛋白粉。

羊奶粉频曝质量问题

不少中小企业“中招”

尽管目前羊奶粉所占市场份额不大,但仍有不少妈妈选择羊奶粉,尤其是家有一些对牛乳有不适症的宝宝,更青睐羊奶。但新贵羊奶粉真的能让让人放心吗?业内专家指出,羊奶市场较牛奶市场起步晚,所以羊奶粉也更易出现问题。而就今年国家食药总局抽检婴幼儿奶粉结果来看,不少羊奶粉品牌“中了招”。

早在今年6月23日,国家食药总局在婴幼儿配方乳粉专项监督抽检中,检出陕西飞鹤关山乳业有限责任公司、西安飞鹤关山乳业有限公司和陕西西唐秦龙乳业有限公司等3家企业7批次婴幼

儿配方羊奶粉不合格。

而今年7-9月,在国家食品药品监督管理总局检出的12批次不合格样品中,就有9批次为羊奶粉。涉及菌落总数、硒及蛋白质等不符合食品安全国家标准的问题。

高级乳业分析师宋亮接受采访时表示,“菌落总数”如果严重超标,会出现痢疾、肠道出血。蛋白质含量方面,在检测中,多是出现超标现象,这会引发婴儿消化不良、便秘和上火。

其中,中小型企业所产羊奶粉成不达标重灾区。王丁棉表示,一些中小企业的加工工艺、配方不够完善,或者企业存在设备检测不准的情况,都会导致不符合食品安全国家标准。

成本高

牛乳清粉频“充羊”

母乳所含的蛋白质中,乳清蛋白含量要远高于酪蛋白,但是牛羊奶中的比例却恰恰相反。为了让婴幼儿配方奶粉的成分接近母乳,我国国标规定,奶粉中乳清蛋白在蛋白质含量中的占比要大于60%,而提高乳清蛋白含量的方法就是添加脱盐乳清粉。在一桶牛奶粉中,最起码有超过一半的成分是牛乳清粉。

但由于我国还没有‘羊奶’以及‘羊奶粉’的具体标准,现实中,企业都是使用牛奶及牛奶粉标准来套管羊奶和羊奶粉。由于山羊数量少,产奶量少,奶源有限,

羊乳清粉要比牛乳清粉价高三倍。有业内人士爆料,为降低成本,不少国产羊奶粉掺了牛乳清粉,在配料中标为脱盐乳清粉。有媒体买来10种羊奶粉做检测就发现,其中七款添加了牛乳成分。

不过,国家目前并没有对羊奶粉能否掺入牛乳清粉做出明确规定。有专家表示,羊乳清蛋白和牛乳清蛋白的组成相同,各组分含量差异也很小。在婴幼儿配方羊奶粉中添加以牛乳清粉,其产品的质量及营养几乎没有差异。也有专家认为,“羊奶粉生产企业如果在产品中掺入了牛乳成分,应当如实告知消费者,否则就侵犯了消费者的知情权”。

今年9月份,国家食药总局公布了《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法(试行)》征求意见稿,其中有一条是关于标签规定:“婴幼儿配方乳粉原料为羊乳(粉)的,产品名称可标注为婴幼儿配方羊奶粉,并应当在配料表中表明每100g产品中羊乳(粉)所占比例,以及乳清蛋白粉来源。”

“标注产地来源以及是来源于牛还是羊,此举若能实施,一方面可以让消费者明明白白消费,同时企业也无法再借助概念炒高价格。”王丁棉称,这也将倒逼企业采用纯正的羊乳粉和羊乳清粉原料制作羊奶粉,行业也必将进行洗牌,一些打擦边球“牛羊”混装的产品必将被淘汰,届时只有诚信经营的企业才能够生存下来。

资讯

阿胶成品实现DNA全检

12月12日,东阿阿胶堂阿胶药业有限公司正式宣布,DNA全检阿胶上市,其产品阿胶在全行业内首家实现成品DNA全检。

随着互联网的发展,近年来阿胶网购年增速达300%,因为阿胶有体积小、价值适中、不需要售后服务、规格简单等特点,所以很适合网购。可正规阿胶企业被侵权,无资质经营假阿胶等案例在网络上时有发生。不少假冒货的外包装、标识与真品非常接近,一般消费者几乎很难看出破绽。一位药房负责人介绍,假阿胶有时会在网站上大搞“促销价”,比药房或品牌的官方网络店售价低很多,容易在价格上吸引、误导消费者。

如何区分正规产品和假冒产品?厂家利用高科技技术,为产品保驾护航,不失为一种有效的手段。目前的阿胶企业对原料和成品的监测均采取企业自检和监管部门抽检相结合的方式,而且国家对于监测标准要求远远跟不上“行情”的发展,例如,阿胶生产要求必须使用驴皮,但近几年国家对于阿胶主要监测掺假的目标是牛皮,即牛源性成分,而对于马皮、骡皮、猪皮等动物源性成分却没做强制要求,这给生产中的掺杂留下了巨大漏洞。而实施第三方检测从本质上解决了阿胶行业产品质量和行业标准的升级问题。

据了解,自2015年10月份开始,东阿阿胶率先将DNA分子鉴定技术应用至驴皮原料把控、阿胶成品检测,在山东省农科院设立“胶类中药源性DNA分子鉴定实验室”。一是从原料驴皮的把控上,通过DNA分子鉴定手段确保了驴皮的真;二是对阿胶每批次成品实施DNA检验,并能让消费者通过DNA查询系统,输入“产品批号”,方便查询到本批号成品对应的“DNA检验报告”。也就是说,该厂家已将该技术切实用于了原料把控与成品检测,实现了产品全检。

据了解,东阿阿胶堂自151001批号之后的阿胶成品,均已实施DNA检验,消费者对应购买的国胶堂阿胶,输入产品包装盒上的批号和生产日期随时可在企业官方网站、微信公众号查询到山东省农科院的第三方检测报告。

孩子王12·18百店盛典

超低折扣童粉狂欢

四季度各种促销活动应接不暇,双十一、黑色星期五、双十二等等促销一波接一波。18日,国内孕婴童连锁领军品牌孩子王即将开出第一百家门店,并在全国各地大型实体店联合推出童粉狂欢节,大幅让利消费者。

孩子王2009年在南京开出第一家实体店,六年后的今天,其门店数已达到一百家,覆盖全国50余座城市。据悉,本次孩子王12·18百店盛典从12月17日至12月21日,开展为期五天的抢购盛会。其中,奶粉、纸尿裤等快消品全场低至7折,玩具6折封顶,纺织品6折封顶,最低2折(部分品牌不参加)。



蜗牛家微信

孕婴童事业部出品

亲子热线:姜女士

0531-85193097

15053177163

家长学校

孩子在家不听话,上课开小差

家有任性宝贝,可以这么管

文/我方向感好差的°(网名)

请努力,与孩子一起成长

我家孩子现在才上一年级,总是不听父母的话,不好好学习,上课开小差,真是把我给急死了。

她有的时候很任性,比如早上不起床、不穿衣服,晚上回来让她做作业,她不是睡着,就是不认真写。在学校上课开小差,自从上学以后,已经被老师叫办公室好多次了,也不听老师的话。

我真的很头疼,不知道怎么管了!这个小孩儿以前就很叛逆,不止上学的时候,在家里也很任性,这样的情况应该怎么办才好?

马东霞,国家二级心理咨询师,Eap执行师,济南心理卫生协会理事,有丰富的心理教育及心理咨询经验。对于这位家长的疑问,马东霞解答:

1、所谓的不听家长的话,要分清是不学习还是指生活习惯上。若是只指学习,可以参考后面的方法,若还有习惯方面的,那父母也要考虑下自身的行为,是否自己也是朝令夕改或言行不一。

2、关于学习方面:刚上小学的孩子可能存在不适应现

象,家长要陪伴孩子度过这段过渡期。每天孩子做作业时,家长不要看电视或上网,可以拿本书陪在孩子身边。既可以随时指导孩子,又可以让孩子学习家长爱读书、喜学习的好习惯。

3、培养孩子的注意力可以通过专门的训练。家长在家里可以尝试与孩子拼图、合作一幅画、故事接龙等方式,提高孩子对好玩儿、有兴趣的事情的专注度,进而提升孩子的总体注意力和坚持度。

4、这个时期的孩子有自己独立的小意识,家长要将孩子看做平等的个体,允许孩子发言,尊重孩子的意愿,多用商

量的方式让孩子愉快地接纳家长的观点,忌强制。

5、帮助孩子建立积累本,记录孩子的进步与成绩,包括请老师一起发现孩子点滴的进步,让孩子在学习上更有成就感。小孩子更在乎外界的评价,您的慧眼会让孩子更闪光。

6、请坚持。任何的改变都不是一蹴而就的,学会等待也是家长此时应有的修炼。

总之,平等的态度,温和的话语,耐心的等待,温馨的陪伴,赏识的目光,温柔的坚持,是您目前最该有的姿态。请努力,与孩子一起成长和进步。